# 国际贸易与投资要闻

2017年第240期(总第995期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017年12月19日

# 目录

欧盟同意将央国退欧谈判推进到贸易谈判阶段	. <b>.</b> L
中国将与欧美在 WTO 的有关争端公之于众	1
欧元区 10 月份贸易顺差大幅收窄	2
2017 年 1-10 月拉美自中国进口钢铁下降 7%	3
10 月份菲中贸易额大幅增长	3
中国将取消钢材出口关税	.4
中企大举收购海外物流公司	5
中石油或成为伊朗"南帕尔斯"项目运营商	.6
国家电网拟购入德国最大电网公司部分股权	6



#### 欧盟同意将英国退欧谈判推进到贸易谈判阶段

欧盟领导人同意进一步推进英国退欧谈判, 但要求英国首相特雷莎. 梅尽快告知他们, 英国政 府希望从未来的贸易谈判中得到什么,以便在2018 年 3 月启动正式谈判。在就英国退欧条款达成协议 一周后, 欧盟领导人 12 月 15 日决定让谈判推进到 欧盟与英国未来的关系阶段。预计梅将召开数次内 阁会议来决定英国对未来贸易协议的大致要求。截 至目前, 英国政府已经明确表示, 希望英国退出欧 盟单一市场和关税联盟,并减少欧盟法院对英国的 影响。梅及其内阁必须决定未来英国计划在多大程 度上与欧盟贸易规则及标准保持一致。保持高度一 致有助于达成一项牢固的贸易协议,并可能缓解某 些具体的挑战, 例如如何避免与爱尔兰出现硬边境 的问题。欧盟为未来几周设定了更严格的时间表。 欧盟称,关于过渡期的正式谈判只能在 2018 年 1 月末开始,关于未来贸易协议的谈判必须等到至少 3 月才能开始,届时欧盟将向其首席谈判代表巴尔 尼埃提供正式谈判指引。(《华尔街日报》/12月 18日)



#### 中国将与欧美在 WTO 的有关争端公之于众

据中国商务部公布的一份口头陈述词, 中国指 责美国与欧盟违背了他们在中国加入世界贸易组 织(WTO)时作出的承诺。这样的公开指责不同寻常。 中国驻 WTO 大使张向晨在 WTO 听证会上表示,该贸 易争端其实涉及一项国际法的根本原则,即"条约 必须信守"。中国针对欧盟采取法律行动,因为其 表示,根据中国 2001 年加入 WTO 时的条款, 15 年 后中国必须被承认是"市场经济"国家。这意味着, 其他国家在进行反倾销调查进必须采用中国国内 价格或成本。但是美国和欧盟持有异议。他们表示, 由于补贴和政府支持的供应过剩,中国商品--特别 是钢铁和铝等大宗商品,仍然定价严重偏低,从而 让中国出口商获得不公平的优势。张向晨表示,15 年来接受非市场经济体的标签,是中国为加入世贸 组织所付出的沉重代价, 2001 年至 2016 年间, 世 贸成员对中国出口产品发起的反倾销调查超过了 1,000 起。(路透社/12 月 18 日)



#### 欧元区 10 月份贸易顺差大幅收窄

欧盟统计部门周五公布,经季节性因素调整后,欧元区10月份出口环比下降2.4%,进口增长0.6%。这使得当月欧元区出口额超过进口额190亿

欧元(约合224.4亿美元),较9月份245亿欧元的顺差额下降。即使经过季节性因素调整,月度贸易数据也可能出现大幅波动。不过顺差缩小有可能表明,2017年以来欧元兑其它主要货币的升值使得欧元区的商品因价格过高而被挤出了部分海外市场。不过其它指标暗示欧元区的出口商仍具有很强的竞争力,10月出口下降也许是暂时现象。12月14日公布的欧元区12月份制造业采购经理人指数显示,本月制造业活动创出1997年该数据开始发布以来的最高水平,一定程度上得益于强劲出口订单增长的推动。(《华尔街日报》/12月15日)



## 2017年 1-10 月拉美自中国进口钢铁下降 7%

拉美钢协(ALACERO)12月15日发布数据,2017年1-10月,中国出口钢铁6230万吨,同比下降31%。其中拉美自中国进口钢铁580万吨,下降7%。从进口目的地看,中美洲地区自华进口钢铁120万吨,下降23%;智利110万吨,增长9%;秘鲁79.5万吨,下降1%。据该统计,墨西哥自中国进口钢铁41.1万吨,增长32%,仅占拉美自华进口总额的7%。(驻墨西哥经商参处/12月16日)



#### 10 月份菲中贸易额大幅增长

2017年10月, 菲中贸易额22.44亿美元, 同 比增长 22.2%, 菲自中国进口 15.72 亿美元, 同比 增长 30.5%; 菲向中国出口 6.72 亿美元, 同比增长 6.5%。当月菲律宾货物进出口贸易额 135.77 亿美 元,同比增长10.4%,其中进口额同比增长13.1%, 出口额增长 6.6%。中国、日本、美国、中国香港、 韩国为当月菲前五大贸易伙伴,贸易额分别是 22.44、17.98、14.12、9.81、8.68 亿美元。2017 年 1-10 月, 菲律宾货物进出口贸易总额 1281.7 亿 美元,同比增长9.7%,其中进口额750.6亿美元, 同比增长 8.3%, 出口额 531.1 亿美元, 同比增长 11.7%。中国、日本、美国、中国香港、韩国仍然 是菲律宾前五大贸易伙伴。中国是菲律宾第一大贸 易伙伴、第一大进口来源地、第四大出口目的地。 1-10 月, 菲中双边贸易额 193.2 亿美元, 占比 15.1%, 同比增长 7.4%, 菲自中国进口 134.9 亿美 元,同比增长5.4%;菲向中国出口58.4亿美元, 同比增长 12.3%, 菲对中贸易逆差 76.52 亿美元。 ( 驻菲律宾经商参处/12 月 15 日 )

# 中国将取消钢材出口关税

中国财政部 12 月 15 日宣布,为统筹考虑产业发展和出口情况变化,自 2018 年 1 月 1 日起取消钢

材、绿泥石等产品的出口关税。财政部还宣布适当降低三元复合肥、钢坯、煤焦油等产品的出口关税。 不过财政部未具体说明降低多少出口关税。财政部还称,为促进"一带一路"和自由贸易区建设,中国将对原产于 26 个国家或地区的部分进口商品实施协定税率。财政部称中国将于 2018 年 7 月 1 日启动进口信息技术等产品的第三次降税。(《华尔街日报》/12 月 18 日)

# **★**[\*

# 中企大举收购海外物流公司

根据伦敦投行 Grisons Peak 汇编的数据, 2017年前 11 个月已公布的中国企业在欧洲、亚洲和其他地区收购物流公司的交易总金额增加了一倍以上, 至 322 亿美元, 高于 2016年全年的 129 亿美元。上述举动对中国企业在截至 6 月的一年里的海外港口收购活动构成了补充, 其间宣布的交易为 9 个, 交易金额达 201 亿美元。中国企业 2017年最大的物流并购交易,是主权财富基金中投公司于 6 月同意收购在 17 个国家拥有仓库的欧洲领先物流公司 Logicor。这笔规模达 122.5 亿欧元的交易是中国企业迄今第 4 大海外收购交易。(参考消息网/12 月 18 日)



# 中石油或成为伊朗"南帕尔斯"项目运营商

如果法国道达尔公司因为新的对伊朗的单 方面制裁离开该国,中国石油天然气集团公司考 虑承接该公司在伊朗"南帕尔斯"天然气项目中 的份额。道达尔公司7月签署了价值10亿美元的 开采合同。该项目计划产能为每天20亿立方英尺 (约合 5663.3 万立方米),或每昼夜 40 万桶油 当量,包括凝析油。合同允许中国石油天然气集 团公司在法国公司退出项目的情况下获得其份 额。中国公司可以承接道达尔公司所有的该项目 50.1%的份额,从而成为项目运营商。目前中石油 在"南帕尔斯"项目中占股 30%, 伊朗 Petropars 公司另占 19.9%。道达尔公司首席执行官表示, 如果美国对伊朗实行新的单方面制裁,那么该公 司将不得不重审参与气田勘探项目的问题。(凤 凰国际/12月16日)



# 国家电网拟购入德国最大电网公司部分股权

12月15日,国家电网在洽谈可能以8亿欧元(9.46亿美元)购入德国最大的电网之一50Hertz Transmission GmbH的20%股权。国家电网在与IFM Investors 讨论收购这支澳大利亚基金持有的50Hertz的40%股权的一半。知情人士

表示,IFM和国家电网之间的谈判仍有可能破裂,因为一家中国公司收购一家超高压电网公司的股份可能在德国成为政治争议很大的问题。在近期外商投资规定收紧的情况下,这笔可能在未来几周内达成的交易将考验政府推行能源革命计划的决心。据咨询公司安永最近的一份报告,如果估值符合近期的行业交易,对整家公司的估值可能约达40亿欧元。(北极星输配电网/12月15日)